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Megújult TANÚSÍTÓ védjegy
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A Hagyományok Háza 2015 nyarán megújította a „pávavédjegyet”. Az öntapadós TANÚSÍTÓ védjegy egy olyan különleges jelzés, amely az áru minőségét tanúsítja, és amelyhez a fogyasztók ragaszkodnak, érzelmileg kötődnek és hajlandóak akár többet is fizetni az adott termékért.

A védjegyen elhelyezett feliratok kettős üzenetet hordoznak. A külföldiek felé a védjegyen lévő angol nyelvű szöveggel azt az üzenetet adjuk át, hogy magyar kézműves termékről van szó, a magyar vevőknek pedig magyar nyelven azt hangsúlyozzuk, hogy zsűrizett, tehát minőségi terméken van elhelyezve a jel.

A Hagyományok Háza a népi iparművészeti tárgyak minősítését állami feladatként látja el. (12/2004. (V.21.) NKÖM rendelet 3.§.) Az itt lezsűrizett tárgyakon helyezhető el a védjegy.
A Népművészeti Egyesületek Szövetsége a Mesterségek Ünnepével kezdődően részt vesz a védjegy népszerűsítésében és külön honlapot üzemeltet. Itt a vásárlók leellenőrizhetik a tárgy minősített voltát: pavavedjegy.hu A védjegyek ezen felül sorszámozottak, így visszaellenőrizhető ki használja fel azokat.
A nagyszabású kampány, amely a védjegy széles körben való megismertetését célozta meg sajtótájékoztatóval kezdődött 2015. augusztus 26-án a Várkertbazárban. Azóta az alkotók az első védjegyet minden zsűrizett alkotásuk után ingyen kapják a Hagyományok Házától.

További védjegyek vásárolhatóak a zsűrizett termékekre (a tervező által megadott mennyiségben) a Hagyományok Háza Népi Iparművészeti Osztályán: 1011 Budapest Szilágyi Dezső tér 6. szám alatt, vagy e-mail-ben jelezve a nepiiparmuveszet@hagyomanyokhaza.hu címen, a befizetést igazoló csekk elküldésével. 

A matricákat 21 darabot tartalmazó íven árusítjuk, 210 Ft / ív (10 Ft/védjegy) áron. 
