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Hálózatépítés az élő néphagyományért - közösségfejlesztés és tudásbővítés megvalósítása a civil társadalom bevonásával a határon átnyúló kulturális kapcsolatok erősítésén keresztül
EFOP-1.12.1-17-2017-00022

Kézműves Szakkörök Szakmai Konferenciája


Hozzájárulásommal igazolom, hogy a mai napon az EFOP-1.12.1-17-2017-00022 azonosítószámú „Hálózatépítés az élő néphagyományért - közösségfejlesztés és tudásbővítés megvalósítása a civil társadalom bevonásával a határon átnyúló kulturális kapcsolatok erősítésén keresztül” című projekt keretében a Kézműves Szakkörök Szakmai Konferenciája címmel megvalósuló rendezvényen jelen voltam, programján részt vettem. Hozzájárulásommal elfogadom, hogy az eseményről készült film- és képanyagokon, az esemény internetes vagy televíziós közvetítésében szerepelhetek, és ezért ellenszolgáltatást nem kérek.
Hozzájáruló nyilatkozat személyes adatok kezeléséhez
A nyilatkozat célja
A Népművészeti Egyesületek Szövetsége, mint adatkezelő (a továbbiakban: Adatkezelő) a jelen Adatkezelési és Adatvédelmi Tájékoztatóban (a továbbiakban: Tájékoztató) foglaltak szerint tájékoztatja az EFOP 1.12.1-17-2017-00022. számú projekt keretében végzett személyes adatok kezelésére vonatkozó tevékenysége elveiről és szabályairól, az Európai Unió általános adatvédelmi rendeletével (az Európai Parlament és a Tanács 2016/679 rendelete a természetes személyeknek a személyes adatok kezelése tekintetében történő védelméről és az ilyen adatok szabad áramlásáról, valamint a 95/46/EK rendelet hatályon kívül helyezéséről, a továbbiakban: GDPR), valamint az adatvédelemmel kapcsolatos további hatályos jogszabályokkal összhangban.
A projekt megvalósításához az érintettek személyes adatainak felhasználása szükséges.

A hatályos adatvédelmi szabályok értelmében az érintettek személyes adatainak felhasználása az érintettek hozzájárulása birtokában tehető meg. Jelen nyilatkozat célja a személyes adatok általános kezelési körülményeinek ismertetése és a kapcsolódó hozzájárulások rögzítése.
Az Adatkezelő adatai
	Adatkezelő neve:
	Népművészeti Egyesületek Szövetsége

	Adatkezelő székhelye:
	1011 Budapest, Szilágyi Dezső tér 6.

	Adatkezelő e-mail címe:
	neszfolk@nesz.hu

	Adószám / adóazonosító jel:
	19001229-2-41

	Képviselő neve:
	Pál Miklósné elnök


A kezelt adatok köre
	Adattípusok
	Név, születési év, e-mail cím, telefonszám


Az adatkezelés célja
A támogatási források igénybevételéhez kötődő adminisztratív feladatok végrehajtásához az Adatkezelőnek fel kell használnia a támogatásban érintett személyek fenti adatait. Az adminisztratív feladatok magukban foglalják a támogatásból megvalósítandó programokhoz kapcsolódó nyomtatványok kitöltését, dokumentumok előállítását és azoknak a támogatáskezelő szervek felé történő benyújtását.
Az adatkezelés időtartama
Az érintett adatai a fenti cél szerint legalább 2027. december 31.-ig, ill. a hozzájárulás visszavonásáig kezelhetőek. 
Az érintett jogai
Az érintett adatainak kezelése az érintett önkéntes hozzájárulása alapján történik, melyet az Adatkezelőnek a fenti elérhetőségeken keresztül adott újabb nyilatkozatával az érintett bármikor visszavonhat. Az érintett ugyanitt kérheti adatainak helyesbítését, törlését, vagy az adatkezelés korlátozását, illetve tájékoztatást kérhet az Adatkezelő által végzett adatkezelésről, vagy adatainak más adatkezelőhöz való továbbítását kérheti.
Az érintett a jogainak megsértése esetén panaszt tehet a Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóságnál, vagy a lakhelye, vagy tartózkodási helye szerint illetékes bírósághoz fordulhat.

Nyilatkozatok, hozzájárulások 
· Hozzájárulok, hogy az Adatkezelő a fenti személyes adataimat az adatkezelési tájékoztatójában leírtak szerint támogatási források igénybevételéhez kapcsolódó adminisztratív kötelezettségek (projekt érintettjeinek azonosítása, kapcsolattartás) teljesítése érdekében kezelje.
· Nyilatkozom, hogy az adatkezelés részletes körülményei tekintetében Adatkezelő adatkezelési tájékoztatóját megértettem és a benne foglaltakat tudomásul vettem.
· Nyilatkozom, hogy a támogatáskezelő szervek www.palyazat.gov.hu oldalon elérhető adatkezelési tájékoztatóját megértettem és a bennük foglaltakat tudomásul vettem.
· Nyilatkozom, hogy e dokumentumban foglaltakat tudomásul vettem, hozzájárulásomat önkéntesen teszem.
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