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ZÁRSZÓ
I. BEVEZETŐ

A Népművészeti Egyesületek Szövetsége 1982-ben alakult. A közel 30 év alatt a tevékenységét, fejlesztési irányait a tagszervezetek vezetői az elnökséggel közösen alakították a kihívásoknak, a szükségleteknek megfelelően. 

Magyarország Európai Uniós tagságával erősödött fel hazánkban is a stratégiai tervezés, stratégiai gondolkodás szükségessége és fontossága. Az elmúlt évtizedben ismerkedtünk meg a nemzeti fejlesztési terv, az ágazati, a szervezeti stratégia készítésének szükségességével és módszertanával. 

A stratégiai tervezés módszerét az üzleti szektorból vette át a nonprofit szektor. A tervezés szükségessége most válik szükségszerűvé a magyar civil szervezetek körében. Talán most éreztünk rá, hogy munkánk és működésünk alapja egy világos jövőkép és egy ahhoz kapcsolódó terv lehet.

A Szövetségben 2009-ben kezdtük meg a hosszabb távra szóló tervezési folyamatot, amelyben, kezdetben az elnökség és a létrejött stratégiai bizottság tagjai vállaltak munkát. A szükséges tervezési ismeretek és a tapasztalat hiánya jelentősen nehezítette az előrehaladásunkat. 

A népi kézművesség területén jelenleg tapasztalható megannyi gond és az erre érkezett változtatási javaslatok többször zavarba hoztak bennünket. Elkészíthetjük-e népi kézművesség ágazati stratégiáját? A válasz nem, mert ez kormányzati feladat. Készíthetünk-e olyan stratégiát, amely az 52 tagszervezet küldetést, fejlesztési céljait tartalmazza? A válasz nem, bár közösek a célkitűzéseink, de más-más eszközrendszerrel, más-más feltételek közt dolgozunk. A tervezési folyamatban tisztázni kellett önmagunkban, hogy miért létezik a szervezetünk, mit csinálunk, merre kell haladnunk, kik a stratégiai partnereink, ebben a tisztázó beszélgetések, a világosan feltett kérdések segítettek.

A fenti kérdésekre a válaszokat a tagszervezetek vezetőségétől és a szakmai bizottságok tagjaitól kértük. Kérdőívet állítottunk össze, s a beérkezett válaszokból elkészítettük az első összegzést, melyet a 2010 novemberében megtartott közgyűlés küldöttei elé tártunk. Ez az alapja a jelenlegi stratégiai tervünknek.

Egy professzionális stratégiakészítő talán fedezhet fel hiányosságokat a hosszú távú tervünkben, de mi vállaljuk ezt, hiszen ez az első közös próbálkozásunk, az elkészült írott anyag fontos dokumentum szervezetünknek, s a megszületéséhez vezető út, a folyamat közel ilyen fontos volt számunkra.

Köszönet illeti meg mindazokat – a számuk, becslésünk szerint meghaladta az 500 főt – akik tudásukkal, tapasztalatukkal tenni akarásukkal hozzájárultak a tevékenység helyzetelemzéséhez, a SWOT analízis elkésztéséhez, a stratégiai célok, a fejlesztési területek meghatározásához.

II. HELYZETELEMZÉS 

A NESZ névjegye:

· Küldetése: A magyar hagyományos népi kézműves kultúra értékeinek továbbéltetése, az alkotások és az alkotók szakmai érdekvédelme. Az élő népművészet minőségének megőrzése, védelme az országban működő és a szövetséghez tartozó tagszerzetekkel közösen. 

· A tevékenység formarendszere: érdekvédelemi és érdekérvényesítési tevékenység, kiállítások, rendezvények, képzések, táborok szervezése, kiadványok, folyóirat megjelentetése az alkotások értékesítésének segítése marketing eszközökkel. 

· Jogi alap: az 1982/2. számú és az 1997/156. számú törvény, az alapszabály, a küldöttgyűlés által évente elfogadott munkaterv, a költségvetés és a közhasznúsági beszámoló.

· A működés alapelve: nyilvánosság és demokratizmus.

· Szervezeti struktúra: Alapvetően horizontális, a partneri együttműködésre épít.

· A gazdálkodás pénzügyi alapja: pályázati és szponzori támogatások, az elvégzett szolgáltatások díjbevétele.   

· Eredményesség fokmérője: A tagság elégedettsége és a népi kézművesség társadalmi elismertsége.

A NESZ tevékenysége, szervezeti élete

1. Érdekvédelem, érdekképviselet

A szövetség meghatározó, ugyanakkor az igényekhez képest alacsonyabb hatásfokkal működő tevékenysége a szakmai érdekképviselet, érdekvédelem, amelyet a népi kézműves alkotások és alkotók érdekében valósítottunk meg. 

· Munkavállalói érdekképviselet - 2008-tól tagjai vagyunk az IPOSZ–nak, alkalmi, és formális együttműködés alakult ki a Kereskedelmi és Ipar Kamarával.

· Pályázatok érdekképviselete - ellátjuk az NKA Népművészeti kuratóriumának- külső koordináló szerepkörét. Az országos szakmai szervezetekkel közösen tagokat delegálunk a kuratóriumba, illetve javaslatot teszünk a miniszteri keretre. A kulturális tárca által a népi kézművességet érintő pályázatok elbírálásánál képviseltetjük a NESZ - t  a kuratóriumban.   

· Kézműves termékek érdekvédelme - A Hagyományok Házával, a Minisztériummal és az Ipartestületek Országos Szövetségével - leveleket írtunk, tanácskozásokat folytattunk és lobbiztunk ÁFA ügyben. Részeredménynek tartjuk, a kulturális rendezvényekhez kötődő áfa mentességet, illetve az alanyi adómentességnél az értékhatár megemelését.

· Népi kézműves szakmák oktatásának érdekképviselete, érdekvédelme - alapfokú művészetoktatás témakörében 2008-ban, 2010-ben, levelet írtunk az Oktatási Minisztériumnak, a témában több tanácskozást szerveztünk partnereinkkel és a kézművesekkel. Kezdeményeztük a kézműves szakmák „örökségszakmákká” nyilváníttatását és az oktatás támogatását. 

Az érvényben lévő rendelet értelmében a népi kézműves szakmák vizsgáztatásnál a NESZ kamarai funkciót lát el, hasonlóan a népi játék és kismesterség oktató OKJ -s szakmához. 

· Alkotások minősítésének érdekvédelme - tagja vagyunk a Népi Iparművészeti Tanácsnak. Levélben, szóban fejeztük ki kritikai észrevételeinket és javaslatainkat, testületi reagálást nem kaptunk rá.
· Népművészet általános érdekvédelme - 6 országos szakmai szervezettel - Muharay Elemér Népművészeti Szövetség, Táncház Egyesület, Martin György Néptáncszövetség, Örökség Gyermek Népművészeti Egyesület és a Hagyományok Házával létrehoztuk a Magyar Népművészeti Tanácsot (MANÉTA) 2010-ben a szervezetekkel közösen valósult meg a Hagyomány- Örökség – Közkultúra tanácskozás.

A megvalósított tevékenység jelentős egy társadalmi szervezettől. Tudjuk, a népi kézművesség területén többszereplős rendszer működik, amelynek a NESZ csak az egyike. Feladatunk a döntések, a döntéshozók befolyásolása lehet. A „lobby” tevékenységünk az elvárásainkhoz képest nem volt eredményes, mert az utóbbi években a népi kézművesek, a népi kézművesség társadalmi elismertsége csökkent, gondok jelentkeznek az alkotások minősítésében. Az oktatás területén nem tudtuk megvédeni a művészeti alapoktatást, a közoktatás népművészeti tantervét, az ország több pontján működő kézműves szakiskolákat. Ez utóbbinak is köszönhető, hogy a tagszervezeteinkben és ezáltal az egész magyar népi kézművességben nagy gondként jelenik meg az utánpótlás hiánya    

2. Rendezvények, események

Tevékenységstruktúránk legsikeresebb eleme a fesztiválok, konferenciák megrendezése, amely hozzájárul a népi kézművesség megismertetéséhez, és elismertetéséhez. A Mesterségek Ünnepe, a Karácsonyi Vásár és Táncház Találkozó társadalmi elismertségünket növeli. Sikeresek a felnőtt képzések, táborok, konferenciák és kiállítások. Lehetőséget biztosít a médiában való megjelenéshez, a szakmai eredmények és gondok megvitatásához, az egyes kézműves szakmák fejlesztéséhez és nem utolsó sorban közösségi élményt is nyújt a résztvevőknek és a látogatóknak.

· A legsikeresebb rendezvényünk a Mesterségek Ünnepe, amely az élő népművészet legnagyobb seregszemléje. Az 1981. óta évente megtartott esemény, a Budai Vár történelmi környezetében, mind a főváros, mind pedig az ország egyik kiemelkedő értéket képviselő turisztikai fesztiválja.

· Partnerszervezeteinkkel – Táncház Egyesülettel, Szentendrei Skanzennel – évente megvalósítjuk a Táncház Találkozót, a Pünkösdi Sokadalmat. 

· Felkérésre több turisztikai rendezvényhez kapcsolódóan szervezünk népművészeti bemutatókat, játszóházakat, kiállításokat és vásárt, ezek hozzájárulnak a népi kézművesek termékeinek megismertetéséhez, piacra juttatásához, bár hatásfokuk népművészeti szempontból kicsi, a rendezvényeken az iparművészeti  jellegű kézműve termékek kerülnek előtérbe. Közülük a legjelentősebbek: Tavaszi Fesztivál, Karácsonyi Vásár, Borünnep, Lánchídi rendezvény, Nemzeti Vágta.

· Tagszervezeteink, partnereink által megvalósított számos országos rendezvénynek társrendezői vagyunk. Az események hozzájárulnak egy- egy szakterület eredményeinek bemutatásához, az alkotók ismereteinek bővítéséhez. Az események egyben az alkotók, az alkotások népszerűsítését is jelentik a nagyközönség számára. 

Néhány példa: " Merre tart a népi kézművesség?" Országos Népművészeti Konferencia, Országos Textiles Konferencia és a hozzá tartozó országos pályázati kiállítások - Békéscsaba. "Kitesszük a szűrét" Országos szűr-szűrrátét és nemez pályázat, kiállítás és szakmai nap – Berettyóújfalu. Tűzzel-vassal Fesztivál, a késesek, kovácsok és fegyverművesek találkozója – Székesfehérvár. Viseletek régen és ma " Országos Népviseleti Konferencia - Eger.  Országos " Mesterremek " meghívásos pályázat, konferencia és kiállítás – Nyíregyháza. Nemzetközi Fazekas Fesztivál – Debrecen, Országos Fazekas Találkozó és Fesztivál- Zalaegerszeg. ONK Országos Népművészeti Pályázat - Budapest, Vándorlegény Országos Gyermek és Ifjúsági Pályázat és Kiállítás- Debrecen, stb. 

3. Szakmai képzés

Az informális, non formális képzések tagjaink megítélése szerint közepes helyet foglaltak el a tevékenységünkben, amelyen változtatni kell a következő időszakban. A képzések, továbbképzések segítséget nyújtanak a szakterületek mélyebb megismeréséhez, vagy éppen fejlesztéséhez, a tagszervezetek humán erőforrásainak javításához.  

· A szakmaelméleti kérdések tisztázást, egy - egy szakterület fejlesztését célozták a Népművészeti Akadémia előadásai, a regionálisan meghirdetett fórumok. 

· A tagszervezetek humánerőforrás fejlesztését szolgálták a pályázatíró tréningjeink. 

· A rendezvényekhez hasonlóan tagszervezeteink által szervezett szakági képzések, táborok megvalósítását a NESZ is támogatta. Számuk évente megközelíti a 20-at, a résztvevők száma pedig meghaladja az 1000 főt.

Néhány példa: Komplex népművészeti táborok - Székelyudvarhely, Békéscsaba, Kisgyőr, Székesfehérvár, Miskolc.  Országos Csuhéfonó tábor- Berettyóújfalu Országos fazekas táborok – Budapest. Fafaragó táborok – Kecskemét, Székesfehérvár, Orfű, Békéscsaba, Országos Bőrműves Tábor – Debrecen. Országos Nemeztábor - Magyarlukafa, Országos Csipketábor – Tatabánya, Szécsény stb.

A jövőben a képzések, alkotótáborok számát és színvonalát meg kell tartani, ha lehetséges mind mennyiségileg, mind minőségileg fejleszteni kell. Nagyobb hangsúlyt kell helyezni a tagszervezetekben a szervezetfejlesztésre, a vezetési, menedzsment ismeretek elsajátítására

4. Nemzetközi kapcsolatok

A magyar kézművesség külföldön történő megismerést, valamint a más nemzetek népművészetének hazai népszerűsítést szerény anyagi lehetőseinkhez képzést valósítottuk meg, amely a tagjaink megítélése szerint nem volt megfelelő. Meggyőződésünk, hogy a külföldi kiállítások, mesterség-bemutatók hozzájárulnának az országimázs növeléséhez, amelyet következő időszakban támogatásokkal erősíteni szükséges.   A nemzetközi kapcsolatrendszer bővülése segítené a népi kézműves alkotók és munkáiknak piacra juttatását is.  

· A NESZ tagja az Európai Kézműves Szövetségnek, a tagországok szövetségeivel az együttműködés jelenleg formális.

· A Szövetség szervezésében magyar kézművesség mutatkoztak be pl. Franciaországban, Olaszországban, Kanadában. A Mesterségek Ünnepén különböző országok kézművesit fogadtuk Pl. Franciaország, Bulgária, Olaszország. 

5. Marketing tevékenység, nyilvánosság 

A NESZ, a népi kézművesség és a tevékenységünk marketingjét, nyilvánosságát a tagszervezeteink közepesnek értékelik, további fejlesztés mértékének a feltételrendszerünk - személyi, anyagi, tárgyi - szab határt. A nyilvánosság eszközeinek – folyóirat, honlap, hírlevél – tartalmi átgondolása és fejlesztése a jövőben szükségszerű.

· Rendezvényeink, elsősorban a Mesterségek Ünnepe, megjelennek a médiában.

· A honlapunkon, időközönként nyomtatott formában jelentetjük meg a NESZ és a tagszervezetek évi eseménynaptárát. 

· A honlapunk szerkezetében és tartalmában elavult, naprakészsége kívánnivalót hagy maga után.                                                                                                                                                                                                                                             

· A népi kézművesség egyetlen hazai folyóiratát szervezetünk jelenteti meg. A Mesterség és Művészet című periodika sajnos csak a tagjaink által ismert, a „folyóirat piacon” való megjelenést anyagi lehetőségeink nem teszik lehetővé.  

6. Elismerések

A szövetség által létrehozott elismerésekkel jutalmazzuk a legjobbnak ítélt szakmai és közösségi teljesítményeket. Évente adjuk ki az Aranykoszorú, a Király Zsiga, a Hagyományőrző, az Év mestere, az Év Ifjú mestere és az Év műhelye díjakat.  Felterjesztéseinkkel gondoskodunk tagszervezeteink, alkotóink állami elismertetéséről. Pl. Népművészet Mestere, Életfa, Csokonai, Bessenyei díjak.

Erősíteni kell az állami kitüntetésekre felterjesztő tevékenységünket. A meglévő saját elismeréseinket bővíteni kell a „Fiatal tehetségek díjával”.  

7. Szervezeti életünk

A NESZ összefogja az országban és a határainkon túl működő 52 népművészeti egyesületet, amelyek 4176 népi kézművest, továbbá kézműves műhelyeket, alkotóházakat tömörítenék. Ma Magyarországon a közművelődés területén a népi kézművességgel alapvetően a tagszervezetink foglalkoznak, amelye  civil alapon működik, minimális állami, önkormányzati támogatással. A szervezeteink eltérő nagyságrenddel, tevékenységgel rendelkeznek. Jelentős eltérések tapasztalhatók a feltételrendszerükben, amely egyaránt igaz a személyi, a tárgyi és a gazdaságira is.  A népművészet és ezen belül a népi kézművesség iránt érzett felelősségvállalásból, az ezzel aszinkron feltételrendszerből, a szervezetek közötti különbözőségből jelentős feszültéségek erednek.

· Szervezeti életünket, az évente két alkalommal megtartott közgyűlésen, a tagszervezeti fórumokon és a létrehozott bizottságokban éljük. 

· A jövőben – közös céljaink megvalósítása érdekében – jobban ki kell használni a tagszervezeti tagok, a küldöttek szellemi kapacitását.

· A tagszervezetek vezetőnek fórumát új funkcióval kell megtölteni, pl. szervezetek irányítása, információközvetítés, vezetési ismeretek növelése, szervezetfejlesztések, stb.

· A meglévő 23 bizottságunk - fafaragó, fazekas, hímző, bőrműves, szövő, ruha-és viseletkészítő, szálas anyag, nemezkészítő, kovács, népi ékszer, játék, mézeskalács – és gyertyakészítő, tojásdíszítő, csipkekészítő, ifjúsági, oktatási, kitüntetést adományozó, informatikai, jelölő, stratégiai, mandátumvizsgáló, tagfelvételi, bizottságok, hírmondó szerkesztősége, - különböző színvonalon tevékenykednek. Alapvetően a szakmai bizottságok munkájával elégedetlen a tagság. Az egyes szakterületeken kifejtett tevékenységünk hatékonyságának növelése érekében a jövőben pontosítani kell a bizottságok feladat és hatáskörét, erősíteni kell tevékenységüket és azok nyilvánosságra hozatalát.

· A szövetség belső kommunikációjának működése nem kielégítő. A NESZ által elért eredmények, gondok a küldöttekhez és a tagszervezetek vezetőihez jut el, a tagszerveztek tagjainak – kézművesek – tájékoztatása nem történik meg, amelyen a jövőben változtatni kell.

· A 3 főből álló titkárság jelenti a NESZ alkalmazotti létszámát. A szaktudással és felelősséggel végzett munkájuk mennyiségét tovább növelni nem lehet. A szövetség tevékenységének bővítése elengedhetetlené teszi a titkárság létszámnövelését főállásúak részfoglalkozásúak vagy önkéntesek alkalmazásával.   

· Tárgyi feltételeink mérsékelten kielégítőek. A titkárság irodahelyiségét béreljük. Az alapvető irodatechnikai eszközökkel és a rendezvények megvalósításához szükséges néhány kellékkel rendelkezünk. A felszerelések, eszközök karbantartása, fejlesztése folyamatos feladat.

· Gazdálkodásunk egyszerre kiegyensúlyozott és instabil. Költségvetési támogatásban nem részesülünk. A bevételeink 13%-a pályázati támogatás, 2% tagdíj, 1% szponzori támogatás, 84 % saját szolgáltatási bevétel. A források aránya jelzi, hogy amennyiben a szolgáltatásaink bevétele lecsökken, párhuzamosan csökken a tartalmi tevékenységünk is. A hazai források szűkülése, szükségesé teszi az EU - s pályázatok lehetőségeinek kihasználását.   
· Nesz működésére fordítottunk a kiadásaink 5 %-t, a tartalmi tevékenységre az 59 %-t, a vállalt rendezvények költségére 36%-t.

8. Összegzés

A NESZ közel 30 éves tevékenysége a gyengeségei ellenére sikeres volt. A sikert a több mint 4000 kézműves összefogása, a szakmai tudása, a tapasztalata és a magyar népi kézművesség továbbéltetésében való hite és tenni akarása alapozta meg. 

A hiányosságaink egy részéről mi magunk tehetünk, amellyel képesek vagyunk szembe nézni és közösen kijelölni a fejlesztési területeinket, s a változtatáshoz adott a szellemi erőnk és tenni akarásunk.

Tudjuk, hogy a népművészetért, a népi kézművességért a hivatalból vagy önként felelőséget vállaló szervezetek száma több tucat, amelyek között a szövetségünk az egyik. A rajtunk kívülálló lehetőségek és veszélyek nagyban befolyásolják a tevékenységünk hatékonyságát.

A Népművészeti Egyesületek Szövetségével a magyar népi kézművesség igazi értékeit hoztuk, illetve hozzuk létre. Kezünkben vannak mindazok az eszközök, amellyel ezt a kincset bel- és külföldön népszerűsíthetjük.

S van még egy kincs a kezünkben: az, hogy egy nagy közösséget alkotunk, amely legalább olyan érték, mint maga az alkotás. Úgy, ahogy vigyáznunk kell arra, hogy hiteles népművészetet közvetítsünk, úgy kell arra is vigyáznunk, hogy ezt a közösségi értéket megőrizzük és minden belépő szervezettel, megismertessünk és átadjuk nekik.

III. A NESZ SWOT ANALÍZISE 

1. Erősségek

·  Megbízható adatbázis az országban tevékenykedő népi kézművesekről.

· Tudatos célrendszer – a népi kézműves hagyományok ápolása, e kultúra továbbéltetésének hiteles közvetítése, az eseményeken nyújtott értékek minőségének szavatolása. 

· Hiteles múlt - hitelesség, tapasztalat, tekintély, ismertség.

· A magyar népi kézművesség legkiválóbb alkotóit tömöríti, akik egyedi, művészeti értéket hordozó alkotósokat, tárgyakat hoznak létre.

· Szakmai tapasztalat, mesterségbeli tudás - elhivatott, elkötelezett alkotók.

· Országosan is elismert, értékeket hordozó rendezvények. 

· Országos lefedettséggel működő szervezet, integrálja a határon túl élő magyar kézműveseket is. 

· Nagy létszámú működő struktúrával rendelkezik. 

· Kapcsolati tőke – szervezetek közötti, továbbá országos és nemzetközi; a kapcsolatok száma magas. 

· Jó csapatszellem, közös cselekvőképesség, szervezési potenciál. 

· Demokratikus működés.

· Stabilan működő szervezet – működőképes személyi, tárgyi és gazdasági feltételrendszer.

· Profi, jó szándékú vezetők, tapasztalt titkárság.

2. Gyengeségek 

·  Érdekképviselet, érdekvédelem alacsony hatásfokú működése – utánpótlás, oktatás, alkotások minősítése, alkotói érdekvédelem, a magyar kézműves hagyományok megőrzésének és továbbadásának területén, stb.

· Gyenge a marketing, PR tevékenység - a NESZ a nagyközönség és a döntéshozók számára kevésbé ismert szervezet, a népi kézművesség megjelenése a médiában elenyésző, az alkotások piacra juttatását nem segíti. 

· Hiányoznak a népi kézművességre, illetve egyes szakterületekre vonatkozó szakmaelméleti, szakmafejlesztési koncepciók, az alkotók és a néprajzos szakma egyetértése szakelméleti kérdésekben.

· A különböző nagyságú és eltérő tevékenységű tagszervezetek érdekazonosságának megteremtésében nem nyújt kellő segítséget a szövetség - vezetési, menedzselési, pályázatíró ismereteket nyújtó képzések, szervezetfejlesztés, stb.

· Alacsony hatásfokkal működik a tagságban rejlő szellemi tőke kihasználása, a szervezet humánerőforrásai között a leggyengébben a bizottságok működnek. 

· A szövetségen belül hiányos a kommunikáció – az eredmények, gondok, hiányosságok nem jutnak el a tagszervezetek tagjaihoz, a tagszervezetek egymás közötti kommunikációja gyenge.

3. Lehetőségek 
·  Hazai és külföldi kapcsolatok bővülése, párbeszéd a stratégiai partnerekkel, közös cselekvések kialakulása.

· A népi kézművesség hunkarikumként és szellemi örökségként való elismerése.

· ? A nemzeti kultúra értékei iránti érdeklődés fokozódása, a hazai és a helyi termékek, alkotások felértékelődése.

· Növekvő jelenlét a médiában, amely hozzájárul népi kézművesség értékeinek megismertetéséhez és presztízsének növeléséhez.

· ? Az ország gazdasági stabilitása, a szakterület pénzügyi forrásainak növekedése, beleértve a hazai és EU- pályázatokat is. 

· A közoktatáson belül a népismeret, a népművészet, a népi kézművesség tanításának megerősödése, a szakoktatásban az „örökség” szakmák támogatottsága, a felsőoktatásban a kézműves szakág megjelenése.

· A népi kézműves mesterek, alkotások, alkotóműhelyek, alkotóházak, galériák támogatottsága és adókedvezménnyel történő segítése.

· A népi kézművesség fokozottabb jelenléte a vidékfejlesztésben, munkahelyteremtésben és turisztikai szolgáltatásokban.

· ? A tagszervezetek közművelődési tevékenységének elismerése, intézményesülése.

4. Veszélyek 

· Erősödő külföldi – elsősorban távol keleti – és belföldi tömegtermékek, a giccs további térhódítása, a népi kézműves alkotások háttérbe szorulása.

· Erősödő értékválság, társadalmi igénytelenség, szellemi kiégettség, romló tömegízlés.

· Rosszabbodó gazdasági környezet, fizetőképes kereslet csökkenése, munkanélküliség növekedése. A szakterületre érkező pályázati források beszűkülése. 

· Jogi környezet bizonytalansága, kiszámíthatatlansága, amely veszélyezteti a népi kézműves alkotókat, alkotóműhelyeket, a területtel foglalkozó intézményeket, civil szervezeteket.

· A népi kézművesség területén működő szervezetek párbeszédének elmaradása, a szereplők egymás ellen fordulása.

· A magyar népművészet, a népi kézművesség értékeit el nem ismerő és nem támogató kulturális politika, negatív kormányzati hozzáállás. 

· Az alkotók átlagéletkorának rohamos emelkedése, utánpótlás hiánya. 
IV. STRATÉGIA

„A szellemi örökségünk természeténél fogva is tünékeny, így sürgető szükség van a további veszteségek megakadályozására. A szellemi örökség védelmének leghatékonyabb módja, ha összegyűjtjük, nyilvántartjuk és archiváljuk ezen örökség elemeit, megőrizve így azokat a jövő számára. Még hatékonyabb lenne, ha biztosítanánk, hogy ezen örökség birtokosai folyamatosan újabb ismereteket szerezhessenek mesterségükben és továbbadhassák azokat a következő generációnak” 

(UNESCO alapelv)

A népművészet, a népi kézművesség továbbélésnek felelőse a magyar kormány és a nemzet valamennyi tagja. Európában is egyedülálló kincsünk megőrzése nem öncélú, részese lehet a vidékfejlesztésének a turisztikai szolgáltságok bővítésének, a munkahelyteremtésnek, a kreatív ipar fejlesztésének, az egészséges nemzettudat megmaradásának, a közösségek építésének. A népművészet egészére kiterjedő ágazati stratégiában a népi kézművesség küldetése az alábbi lehet.   

A MAGYAR NÉPI KÉZMŰVESSÉG KÜLDETÉSE

1. Örökségvédelem – Örökségmegőrzés

Felelősségünk megőrizni mindazt a népművészeti értéket, amelyek a nemzeti összetartozásunkat erősítik. Egy nemzet kultúrájának meghatározó része a népművészet ismerete, művelése, szeretete, ez erősíti a nemzeti összetartozás érzését. Feladatunk a népi kézműves hagyomány gyűjtése, feldolgozása és továbbéltetése. Az Európai Unió tagjaként népművészetünkkel, annak egyedi értékeivel gazdagítjuk a sokszínű európai kultúrát.

2. Népi kézművesség a vidékfejlesztésért

A kézművesség, mint gazdasági és kulturális tevékenység, közösségformáló, egészségterápiában, rehabilitációban alkalmazható módszer és lehetőség, személyiségformáló, identitásalakító erőként jelenik meg az ország településeinek lakosságmegtartó képességében. Jelenleg még sok helyen rejtett formában, de megtalálható a hagyomány, a szokásrendszer, a településre, a tájra jellemző népi kézművesség. A hagyományápolást, az értékek megőrzését, a helyi kultúra megmaradását, a foglalkoztatás növelését egyaránt szolgálhatják a közösségi és a mesterek által fenntartott alkotóházak, műhelyek. Ezek létrehozásának, bővítésének hazai és EU-s támogatásokkal történő segítése napjaink fontos feladata.

3. Népi kézművesség a turizmus fejlesztéséért

A népművészet, a kézművesség, mint idegenforgalmi érték, turisztikai vonzerőként jelenik meg a mesterség-bemutatókon, a táborokban, a konferenciákon, a kiállításokon és a tárgyalkotó népművészek által létrehozott szabadtéri alkotásokban. A megjelenések, alkalmak, munkaformák tudatos fejlesztése szükséges a népi kézművességben rejlő turisztikai vonzerő további kibontakozására. Pl. az értékek bemutatására – népi kézművesség, népi építészet, népi gasztronómia, gazdálkodás és népművészet, termékfeldolgozás, tartósítás vagy a hagyomány - tematikus, vagy átfogó hagyományőrző utak megszervezése és meghirdetése.

4. Népi kézművesség a közösségfejlesztésért, a felnövekvő nemzedék művelődéséért 

A helyi közösségek aktivitásának fokozására kitűnő lehetőségeket kínál a népi kézművesség különböző szakágainak felelevenítése, különösen, amikor a sajátos helyi hagyományok is fellelhetők, és ezek a XXI. század mindennapi életében is funkcionális szerepet kaphatnak. Fazekasműhelyek, fafaragó közösségek, hímzőkörök, kosárfonó csoportok, bőrművesek, szíjgyártók, nyergesek, gyapjú- és vászonszövő csoportok illetve egyéni alkotók készítenek míves, funkcionális termékeket. Meghatározó feladat a speciális szakmai ismeretek, a megszerzett tudás folyamatos bővítése, a fiatalabb generációk számára történő átadása.

5. Népi kézművesség, mint a kulturális diplomácia eszköze 

A népművészet, a kézművesség, a kulturális diplomácia eszközeként kezelhető, mely hozzájárulhat országunk ismertségéhez, kapcsolatrendszerének bővítéséhez, az országimázs alakításához a nemzetközi fesztiválokon, kiállításokon, bemutatókon, találkozókon az országunkat képviselő népművészeti közösségek által.

6. A népi kézművesség, mint a kreatív ipar része 

A kreativitás és a kultúra hasznosítása az azokhoz kötődő iparágak terjeszkedése nem csupán a társadalmi-kulturális mozgások eredménye, hanem az európai versenyképességet erősítő stratégia is. A kreatív ipar ma a világ egyik legfejlődőbb ágazata. Az örökségvédelem, ezen belül a népi kézművesség, ezen iparág része, amely munkahelyeket teremthet. A kulturális ipar jelentőségét nemcsak az adja, hogy hány munkahelyet teremt egy-egy városban, régióban, s hány százalékkal járul hozzá a gazdaság teljesítményéhez. Ahol fejlett a kulturális ipar, ott magasabb az életminőség szintje, nagyobb a település munkaerő-megtartó képessége, méghozzá a magasan képzett és a fiatalabb generációkhoz tartozó munkaerő megtartásának képessége
STRATÉGIAI PARTNEREK 

A népművészet, a tárgyalkotó népi kézművesség, a hagyományőrzés többszereplős. Országos szinten az alábbi partnerek együttműködése elengedhetetlen:

· Minisztériumi partnerek: Nemzeti Erőforrás Minisztériuma - oktatási és kulturális ágazat, Nemzetgazdasági Minisztérium, Vidékfejlesztési Minisztérium, Nemzeti Fejlesztési Minisztérium.

· Érdekvédelmi, érdekképviseleti szervezetek: Kereskedelmi és Iparkamara, IPOSZ, Magyar Népművészeti Tanács, Népművészeti Egyesületek Szövetsége, Muharay Elemér Népművészeti Szövetség, Táncház Egyesület, Martin György Néptánc Szövetség, Örökség Gyermek Népművészeti Egyesület, stb.

· Intézmények, egyéb szervezetek: Hagyományok Háza, Magyar Tudományos Akadémia Néprajzkutató Intézete, Szellemi Örökségvédelemi Intézet, Nemzeti Szakképzési Intézet, Néprajzi Múzeum, Magyar Turizmus ZRT, Vidékfejlesztési hálózat, stb. 

A párbeszéd, az összefogás az összehangolt közös cselekvés segíthet a valós problémák rangsorolásában, az elért eredmények megtartásában, az ágazatra váró elodázhatatlan feladatok közös végrehajtásában.  

„A nép életéből lassan, de kérlelhetetlenül irtja a hagyományt maga az élet. Ezzel szembeszállni, egy természetes folyamat elé gátat vetni, hiábavaló törekvés volna. Most a művelt rétegen a sor, hogy felkarolja, megőrizze, hogy élete cselekvő részévé tegye.” 

(Kodály Zoltán)

A NESZ KÜLDETÉSE

1. Szolgálat és képviselet

A nemzeti tárgykultúra értékeire épített, szakmai és esztétikai szempontból egyaránt hiteles népi kézműves, népi iparművészeti tevékenység szolgálata és képviselete.

2. Érdekvédelem és érdekképviselet

A magyar népi kultúra hagyományos értékeinek továbbéltetése, a minőség megőrzése. Az alkotók, az alkotások, a szakterületen működő szervezetek, közösségek, műhelyek szakmai, közgazdasági és jogi érdekvédelme és érdekképviselete.

3. Együttműködés

Együttműködés hazai és nemzetközi szervezetekkel, a magyar népművészet, népi kézművesség érdekeinek képviselete, védelmére, társadalmi presztízsének növelésére.
4. Közvetítés

Események, rendezvények, kiállítások, képzések, táborok, közösségek szervezése, amelyek a hagyományos népi kézműves kultúra értekeinek megismertetését szolgálják, és ezek szervezésének szorgalmazása, támogatása. 

5. Összefogás 

Az alapszabályunkat elfogadó Magyarországon működő népi kézműves egyesületek, a Kárpát-medencében dolgozó magyar kézművesek szervezeteinek összefogása, tevékenységük szolgálata és segítése céljaik összehangolása.

A NESZ STRATÉGIAI PARTNEREI

· Országos hatókörű szerveztek: az ágazati stratégia megvalósításában potenciálisan együttműködő partnerek - minisztériumok, országos érdekvédelmi, érdekképviseleti szervezetek országos hatókörű intézmények.

· Nemzetközi partnerek: EU intézményrendszere, Európai Kézműves Szövetség, európai országokban található hasonló ernyőszervezetek, európai szakbizottságok, határon túli magyar kulturális szervezetek, határon túli magyar népművészeti civil ernyőszervezetek, Kárpát-medencei szervezetek, világ országaiban működő kézműves szövetségek

· Alkotók: a tagszervetekben tevékenykedő népi kézművesek, népi iparművészek, továbbá néprajzosok, iparművészek, tudományos kutatók.

· Média: közszolgálati- és országos média.

· A szolgáltatásokat igénybe vevő szervezetek: oktatási, közművelődési és egyéb tevékenységet folytató civil szerveztek, intézmények, önkormányzatok

· Támogatást nyújtó szerveztek: NKA, NFM, NFI, pályáztatók.

· Területfejlesztéssel, turizmussal foglalkozó szerveztek: Falusi Turizmus Országos Szövetsége, falusi turizmus szervezetei, Idegenforgalom és Turizmus, Magyar Turizmus Zrt., országos szövetségek (pl. Agro- és Falusi Turizmus Országos Szövetsége), turizmussal foglalkozó egyéb szervezetek.

A NESZ STRATÉGIAI CÉLJAI  

· Érdekképviseleti, érdekvédelemi tevékenységének megerősítése, eredményességének növelése, utánpótlás, oktatás erősítése, általános tevékenységünk „vonzóbbá” tétele a fiatalok számára

· Alkotások minősítése, alkotói érdekvédelem. A népi kézművesség társadalmi elismertségének növelése érdekében.  

· Az örökségvédelmi, kreatív ipar megmaradásának elősegítése és fejlesztése.

· Párbeszéd és közös cselekvés kialakítása a stratégiai partnerekkel.

· A marketing, PR tevékenység felerősítése - váljon a NESZ a nagyközönség számára ismert szervezetté; termékeinket a védjegy használatával tegyük még ismertebbé, a népi kézművesség médiajelenlétének és megerősödésének elősegítése, a marketing eszközök megerősítése az alkotások piackutatásában és piacra juttatásában.

A népi kézművességre, illetve annak egyes szakterületeire vonatkozó szakmaelméleti, szakmafejlesztési koncepciók elkészítése a Hagyományok Házával
· Fejlesztési koncepciók készítése a népi kézművesség a vidékfejlesztésben és a turizmusban betöltött szerepének fokozására együttműködve a  stratégiai partnerekkel.

· Gyermek és felnőtt népi kézműves közösségek, műhelyek létrehozásának és működésének szorgalmazása.

· A magyar népi kézművesség határon túli megjelenésének fokozása az Európai Kézműves Szövetség és más nemzetközi partnerek segítségével.

· A különböző nagyságú és eltérő tevékenységű tagszervezetek érdekazonosságának megteremtése - vezetési, menedzselési, pályázatíró ismereteket nyújtó képzések, szervezetfejlesztés, stb. területeken.

· A tagságban rejlő szellemi tőke kihasználása, a szervezet humánerőforrásainak, s ezen belül főként a bizottságok működésének megerősítése. 

· A NESZ szakmai tevékenységének hatékonysága érdekében növelni kell  a szakmai bizottságok szerepét..

· A szövetségen belső kommunikációjának erősítése, az információ hasznosításának elősegítése.          

BEAVATKOZÁSI TERÜLETEK A STRATÉGIAI CÉLOK ELÉRÉSE ÉRDEKÉBEN

1. Érdekvédelem, érdekképviselet

·   Érdekvédelmi és érdekérvényesítési tevékenység erősítése. A népi kézművesség „hungarikumként” való elismertetése. A népi kézművességgel foglalkozó alkotók elismertségének, a népi kézművesség társadalmi presztízsének növelése, az anyagi és erkölcsi elismertség segítése.

· Az alkotások minősítésében hatékonyabbá kell tenni az érdekképviseletünket. - részvételünk a zsűrizésben, védjegy használat.

· Szorgalmaznunk kell a szükséges feltételek megteremtését - továbbképzés, vevőigény–minőségi igény közelítése, értékesítési csatornák kialakításának segítése, népi kézművesség elismerését jelentő adókedvezmények elérése - a népi kézműves szakmák gyakorlásához szükséges feltételek megteremtését, az utánpótlás biztosítását, a fiatalok oktatását, nevelését a mozgalomba történő bekapcsolását. 

· Erősíteni kell a népi kézműves szakmai képzések területén az érdekképviseletünket.

· Kezdeményezni kell, hogy a népművészeti szervezetek állami és önkormányzati támogatásba részesüljenek, ennek jogi alapját közművelődési megállapodás biztosíthatja.

· A magyar hagyományos népi kézműves kultúra megismertetése, az alkotásokban rejlő értékek felfedezése és az élő népművészet megmaradása érdekében, sajátos eszközrendszerünkkel szorgalmazni kell, hogy a közoktatásban legyen jelen a néprajz, kiemelten a népi kézművesség oktatása. 

· Kezdeményezni kell, hogy a művészeti alapiskolákban a képző- és iparművészeti ágban, az iparművészeti tanszakon belül, megvalósuljon a népi kézműves oktatás.

· Hazai és nemzetközi pályázatok segítségével szorgalmazni, segíteni kell a kreatív ipar megmaradását és fejlesztését.
· Sajátos érdekvédelmi eszközökkel segíteni kell az utánpótlás nevelését. Szorgalmazni és módszertanilag segíteni kell a tagszerveztek ez irányú munkáját. Képzésekkel, fórumokkal lehetőséget kell biztosítani a fiatal alkotót párbeszédének kilakatására, közös cselekvésük elősegítésére. 
2. Kapcsolatrendszer

· A kormány illetve a minisztériumok részvételével párbeszéd kialakítása a stratégiai partnerekkel, ajánlás tagszervezeteinknek a helyi önkormányzati kapcsolatok fejlesztésre. Az együttműködés erősítése a népművészet országos hatókörű szervezeteivel, a Hagyományok Házával a népi kézművesség érdekképviselete ügyében.

· Hatékonyabb együttműködés a nemzeti, vidékfejlesztési, agro- és falusi turizmussal illetve turisztikai feladatot ellátó más szervezetekkel. 

· Az együttműködés erősítése a munkaadói- és munkáltatói érdekvédelmi szervezetekkel, az alkotók munkaerő-piacon való megerősödése érdekében.

· Együttműködés a velünk azonos célokért szerveződött civil szervezetekkel

3. Marketing, PR

· Erősíteni kell a NESZ ismertségét, hogy ezáltal kellő súllyal érvényre tudja juttatni érdekképviseleti és érdekérvényesítési tevékenységét.

· A szakterületünk elismertsége érdekében növelni kell a médiában való jelenlétünket.

· Az országos írott és elektronikus médiában erősíteni kell a tradicionális értékeink népszerűsítését, illetve saját kiadványainkkal reprezentálnunk kell az élő népi kézművességet.

· Folyamatos jelenlétet kell biztosítani a turisztikai rendezvények marketingjében.

· A népi kézműves alkotások piacra juttatását marketing eszközökkel szükséges segíteni. Európai Uniós támogatással, partnerek bevonásával szükséges létrehozni Budapesten egy reprezentatív Népi Kézműves Galériát és szorgalmazni kell az országos galériahálózat kiépülését. 

4. Népi kézműves szakmák fejlesztése

· Kezdeményeznünk kell olyan fórumokat, ahol tisztázódnak a szakmaelméleti kérdések. Az egyes szakmák fejlődéséhez, fejlesztéséhez szakmai koncepciókat kell készíteni.

· Feladatunk, hogy partnerszervezeteinkkel együttműködve, szakmai továbbképzésekkel elősegítsük a népi kézműves szakmák megújulását. Az elméleti alapok tisztázása nyújthat segítséget ahhoz, hogy a népművészeti alkotások a kor követelményei szerint kerüljenek újrafogalmazásra. Az alkotóközösségeknek kötelessége a tiszta források alapján dolgozni, amely nem zárja ki a megújulást, a megismert anyagok, technikák újszerű felhasználását. A munka segítésére elméleti tanácsadó testületet kell működtetni.
· El kell érni, hogy tudatosuljon a politikai és gazdasági irányításban, a mecénásokban, a népművészet, ezen belül a népi kézművesség fontossága, az, hogy a népművészet egy nép identitását hordozza. Egy globalizálódó társadalomban egyre kevesebb esély marad a hagyományok megőrzésére, azaz a saját identitásunk tudatosítására. A globalizáció hatásának ellensúlyozása a lokális értékek felerősítésével történhet. 
· Sajátos eszközrendszerünkkel szorgalmazni kell a terület fejlesztéséhez szükséges kutatómunkát, a /meglévő alkotások, hagyományaink folyamatos elemzését.

5. Vidékfejlesztés - Turizmus

· Partnerszervezeteinkkel közösen a területtel összefüggő elemzések és fejlesztési programok készítése, azok hasznosítása A témával kapcsolatos konferenciák, pályázatok, kiállítások, turisztikai- népművészeti útvonalak kezdeményezése.

· A turizmusban rejlő lehetőségek jobb kihasználása, olyan támogatási rendszer szorgalmazása, amely lehetővé teszi a kézműves alkotóházak, műhelyek, galériák létrehozásának együttműködésének és fejlesztésének lehetőségét.  

6. Népi kézműves közösségek

· Mozgalom indítása a gyermek és ifjúsági népi kézműves körök, szakkörök újraszervezésére a tagszervezeteinken keresztül. 

· Hazai és nemzetközi támogatások segítségével a felnőttek számára formális és non formális képzések, informális tanulási alkalmak szervezése, illetve ezek létrehozásának szorgalmazása a tagszervezeteinkkel közösen.

7. Határon túli megjelenés

· Az Európai Kézműves Szövetséggel, az európai, illetve a világ országaiban működő kézműves szövetségekkel szélesíteni kell nemzetközi kapcsolatrendszerünket, más nemzetek hagyományos kultúrájának megismerésére és a magyar kézművesség nemzetközi ismertsége érdekében.

· Az együttműködés továbbfejlesztése a határon túl élő magyar kézműves szervezetekkel kölcsönös bemutatkozások, csereprogramok, közös projektek, képzések, stb.). 

8. A szervezet - tagszervezetek

· Fontos, hogy a népművészeti egyesületek a népi kézművesség stratégiai szervezeteivé váljanak, megtalálják helyüket, szerepüket, feladatukat a saját térségükben, gazdaságilag meg tudjanak erősödni, helyi szinten működő és hosszú távon is fenntartható szakmai kapcsolatokat tudjanak kialakítani. Ehhez a NESZ-nek módszertani segítséget kell nyújtania.

· A Népművészeti Egyesületek Szövetsége alapvetően horizontális struktúrával rendelkező szervezet. Tovább kell bővíteni a bizottságok számát, pontosítani kell a feladat- és jogkörüket, hogy ez által megvalósuljon a vezetői feladatok megosztása, kialakuljon a vezetői döntések hierarchiája – tagszervezetek, szakmai bizottságok, egyéb bizottságok.

· Feladatunk a különböző nagyságú és eltérő tevékenységű tagszervezetek érdekazonosságának összehangolása, közreműködés a tevékenység színvonalának kiegyenlítésében a szervezetfejlesztés eszközeivel.

· A tagszervezetekkel közös szakági, vagy komplex népművészeti események megvalósítása, amely elősegíti a tagok szakmai ismereteinek bővítését és a közösségi szemlélet kialakítását.

· Fiatalok bevonása, a fiatal alkotók felkutatása és az utánpótlás erősítése az egyik legfontosabb feladunk.

· A népi kézműves alkotók és tevékenységüket menedzselők szakmai képzésének és továbbképzésének megteremtése.


· A titkárság megerősítése olyan főállású, részfoglalkozású, bedolgozó, vagy főállású önkéntes munkatársakkal, akiknek eltérő a szakismeretük, hogy az alkalmassá váljon a megnövekedett feladatok ellátására. 
· A tagszervezetekben levő erőforrások mozgósítása a NESZ -ben lévő értékek jobb kihasználása érdekében. Olyan érdekeltségi rendszer kidolgozása, mely a tagszervezetek közös munkába történő bekapcsolódását segíti.
· Hazai és Európai Uniós pályázatok támogatásával fejleszteni kell a NESZ és a tagszervezetek hatékonyabb vezetését, gazdálkodását, a kihívásoknak való jobb megfelelését (szervezetfejlesztés). Javasoljuk tagszervezeteinknek a regionális együttműködés bővítését a pályázatok, rendezvények, érdekképviselet tapasztalatcsere területén. 
· Hazai és nemzetközi pályázati támogatásokkal gazdagítani kell a NESZ és a tagszervezetek tartalmi tevékenységét (tartalomfejlesztés). 

· Rendszeresé kell tenni a NESZ és a tagszervezetek munkájának elemzést, amely lehetőséget biztosít a folyamatos megújuláshoz 

9. Belső kommunikáció

· A NESZ belső kommunikációjának erősítésére ki kell dolgozni a kommunikációs stratégiát, rendszeresebbé kell tenni a tagszervezetek találkozóit, a rendelkezésre álló kommunikációs csatornák – elektronikus hírlevél, honlap, folyóirat – megújítása.

· Személyes találkozók körének bővítése - kihelyezett elnökségi ülések, tematikus szakmai napok.

· Létre kell hozni az elektronikus hírlevelet, amely havonta tájékoztatja a tagszervezeteket a NESZ és a tagszervezetek által megvalósuló tevékenységről, továbbá a népi kézművességet érintő aktualitásokról, a választott testületek és bizottságok munkájáról, döntéseiről..

· A honlap megújítása formájában, tartalmában, rendszerességében.
· A Mesterség és Művészet című folyóirat tartalmi és formai megújítása. 
· a nyilvánosság számára történő megjelentetése és/vagy elektronikus megjelenése.

· A tagszervezetek közötti információközvetítésének megerősítése. 

ZÁRSZÓ

Stratégiai tervünket 10 éves időszakra készítettük el, részben harmonizálva a 2014 - 2021-es Nemzeti Fejlesztési Terv és az Európai Bizottság hét éves tervezési ciklusával. Bízva abba, hogy partnereinkkel összefogva addigra elkészülhet a magyar népművészeti, és/vagy népi kézműves ágazati stratégia, amely európai és hazai támogatásokkal, kedvezményekkel megállíthatja a szakterületünkön kialakult negatív jelenségeket.  

A stratégiai céljaink és a beavatkozási területekben leírt fejlesztések megvalósításához a szövetségbe tömörült alkotóknak és szervezeteknek adott a valóra váltáshoz szükséges ereje. Ugyanakkor a megvalósítás nagyban függ a már megfogalmazott lehetőségektől és veszélyektől, vagyis azoktól a tényezőktől, amelyek rajtunk kívül állók, de befolyásolják, meghatározzák tevékenységünket. 

Budapest. 2011. március 13.

Összeállította: Pál Miklósné
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