Vándorló fazekas segédek
Az államilag elismert népi kézműves képzést az 1. számú jó gyakorlatoknál részletesen bemutattuk az a bevezetője.
Mind a nappali, mind a felnőttképzésnél a gyakorlati és az elméleti képzés az oktatási intézményben történik általában egy vagy két tanár vesz részt a tanításban. 
A magyar oktatási rendszerben igényként fogalmazódik meg a bipoláris képzés szükségessége, amely azt jelenti, hogy az elméleti képzés történik az iskola falai között, a gyakorlati oktatás pedig egy mesternél, vagy egy munkahelyen valósul meg. A különböző szakmák oktatásánál van ilyen gyakorlat, de a népi kézműves szakmáknál ez nem fordult elő az elmúlt 20 évben.

A Népművészeti Egyesületek Szövetsége - országos szakmai érdekképviseleti szervezet – kísértetett tett a hiány feloldására, a történet hasonlít a céhlegények vándorútjára. 

Adott egy fiatal fazekas, aki megszerezte valamelyik oktatási intézményben a fazekas szakmai végzettséget. A tanulmányai alatt, elméletben és gyakorlatban megismerkedett a magyar nyelvterület fazekas kultúrájával. Ismeri a legkülönbözőbb fazekas központokat pl. Nádudvar, Mohács, Rimaszombat, Bélapátfalva, Hollóháza, Telkibánya, Sárospatak, Gyöngyös, Pásztó. Hódmezővásárhely, Mezőtúr, Mezőcsát, Tiszafüred, Kalocsa, Debrecen, Szentes, Veszprém, Csákvár, Tata, Baja, Mórágy, Szekszárd, Siklós, Sümeg, Mohács, Óbánya. stb.. A fazekas központokban készült tárgyak formájukban, színeikben, díszítőelemeiben eltérnek egymástól. 

Jellemző, hogy a fazekasmester, aki már nagy gyakorlattal rendelkezik, minden tárgyat el tud készíteni, de legjobban azt a fazekas kultúrát ismeri ahol él, vagy amely számár a legkedvesebb, vagyis arra specializálódott. Az évek alatt kialakult saját stílussal rendelkezik és saját munkamódszerrel.   Tanítványt nem foglalkoztat, de szívesen lát vendégül rövidebb ideig fiatal fazekast, akinek átadja tudását, vagy éppen az ellesi tőle a fortélyokat. 
A Szövetség Fazekas Szakmai bizottsága két szálon indult el. Egyrészt megkereste a Népművészet Mestere, Népi Iparművész címmel rendelkező fazekas mestereket és feltérképezte, hogy ki fogadnának fiatal vándorfazekast. 
A másik szál, pályázatot hirdetett a 35 év alatti végzett fazekasoknak.

Részlet a felhívásból: „  Fiatal Fazekas Kollegák! Kérünk, hozd el a három általad legszebbnek gondolt edényedet, tárgy együttesedet. Lehet, ez új alkotásod, vagy olyan is, amit már máshol bemutattál. A beküldött munkák vallogatásából kiállítást rendezünk. A fazekas szakmai bizottság által legnívósabbnak ítélt munkák alkotóját – egyetlen fazekas - jutalma az lesz, hogy 2014-ben 1-1 hetet tölthet a Fazekas Szakmai Bizottság fazekasainál, valamint azoknál a mestereknél, akik jelentkeznek, hogy befogadják a nyertest. Részt vehet a fazekas műhely munkájában, a mester, szállást és étkezést biztosít. A műhelyekbe való eljutás költségét a Népművészeti Egyesületek Szövetsége állja. Munkáid mellé csatolj egy önéletrajzot és a fazekas végzettségedet igazoló okmány másolatát. A pályázat célja, hogy a kiíró elősegítse a fiatal fazekasok szakmai tehetséggondozását. „
A program 2012-ben indult, a mestereknél és az ”inasoknál” egyaránt népszerűvé vált. 2012-ben még csak a szakmai bizottság tagjaihoz mehetett el a tanulni vágyó fiatal, ez öt mestert, vagyis öt-hetet jelentett. Mára a kör 12 mesterre bővült, ami azt jelenti, hogy három hónapot tölthet el vándorlással.  A program hozadéka, hogy a tanonc megismer 12 műhelyt, 12 stílust és 12 munkamódszert és megannyi szakmai fortély.

A program kitalálójának összegzése: „Boldog vagyok. Megélhettem annak örömét, amikor egy terve egy ábránd valóra válik. Mindig arról álmodtam, hogy milyen jó volna sok-sok fazekas műhelyben néhány napot eltölteni, beszélgetni, nézni amint dolgoznak. Ha én nem is mehettem, így de most a pályázat nyertesei ebbe az élményben ebbe a tanulási folyamatban már rész vehetnek.”

A Népművészeti Egyesületek Szövetsége lehetőségeihez mérten programot szélesíteni kívánja, szeretne több szakmában több nyertest hirdetni.

Békéscsaba, 2014. január 19.
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