Népi Kézműves szakmák oktatása Magyarországon
A történet az ötvenes évekre nyúlik vissza, amikor részben gazdasági okok - nincs szükség kézzel készített tárgyakra ezt a nagyipar megoldja -, részben politikai okok – a nemzeti identitás visszaszorítása -, eredményeként a paraszti kézműves hagyományokban gyökerező szakmák - pl. szövés, fazekasság, hímzés, kosárfonás stb. - oktatását eltörölték Magyarországon. 

Az 1970-es években a kultúra terültén meglévő politikai szemlélet változott, előkerülhettek a sajátos magyar étékek ez vonatkozik az irodalomra, a képzőművészetre és többek között a népművészetre is. 
Mozgalmak indultak, hogy a magyar néptánc ne csak színpadi koreográfiaként kerüljön elő, hanem az eredeti táncokat ismerjék meg és használják a fiatalok. Ekkor indul a táncház mozgalom. Olyan közösségi alkalmak teremtődtek, ahol a fiatalok szórakozásként néptáncot táncolták. Ez igaz volt a népzenére is. Felszínre kerültek a régi stílusú zenék, népzenei együttesek alakultak.

A népi kézművesség területén kiderült, hogy amit a 20 század első felében szerves tanulási folyamatként sajátított el a fiatalabb nemzedék, megszakadt.  Alig voltak olyanok, akik tudtak szőni, hímezni, fát faragni. 
Feladatként jelent meg, hogy el kell indítani, az újratanítani folyamatot a népi mesterségeknél. Be kell indítani egy mozgalmat, amelynek végső célja, hogy a népi kézműves mesterségbeli tudással minél többen rendelkezzenek és az általuk készített alkotásokat sokan megismerjék és használják
Az akkori Népművelési Intézet – országos közművelődési központ – kezdeményezte a non-formális tanulási formákat. Ez azt jelenti, hogy olyan az oktatási rendszeren kívüli tanfolyamok, táborok jöttek létre az ország különböző pontjain, amelynek a tematikája azonos volt, de igazodott az adott tájegység népi kézműves hagyományihoz, nem zárult államilag elismert bizonyítvánnyal, a hallgatók tanúsítványt kaptak. 
Később a képzéseket és „C”, „B” és „Á” kategóriás minősítéssel illették, de csak a kultúra területén ismerték el, a munkaerőpiacon nem.  A tanúsítványokkal szakköröket lehetett vezetni. A kurzusok először a népi hímzés területén indultak el, majd követte a szövés, a farfafaragás, és a fazekasság. 

Közben a területen az informális tanulás számtalan formája alakult ki. Szinte minden megyében voltak kiállítások, részben az archaikus anyagokból, amelyeket vagy a múzeum kölcsönzött a bemutatóra, vagy magánemberek bocsájtottak a kiállítás rendelkezésre. Sokan tulajdonukban megőrizték őseik ilyen típusú hagyatékait. Ez főleg a fa, a textil és a fazekasság területére volt jellemző. 
A kiállítások mellett több olyan rendezvény is megvalósult, ahol a mesterek bemutathatták a tárgyak készítésének folyamatát is.  Ezek közül a legjelentősebb az évente a Budapesti várban augusztus 20-hoz kötődő Mesterségek Ünnepe. 
Az 1980-as években a Népművelési Intézet meghirdetett egy országos versenyt, ahol már az új alkotások „versenyezetek” egymással. Célja, hogy az alkotókat ösztönözze a munkára, a másik célja, hogy a nagyközönség megismerje a magyar kultúra e területét. Az alkalmak résztvevői, sokszor teljesen észrevétlenül olyan ismeretet szerezhetek, amelyek akár a munkaerő piaci esélyeiket is potenciálisan javíthatta.
1989-ben Magyarországon megtörtént a rendszerváltás, amely a kulturális politikában is jelentős szemléletváltást hozott. Az első kormány szervezetében és tartalmán átalakította az oktatást. Elkészült a nemzeti alaptanterv, amelyben megjelent a népismeret és órakeretet biztosítottak a népművészet tanításának. Többek között néptáncot tanultak az általános iskolában, illette a gyakorlati órákon sajátíthatták el a népi kézművesség különböző szakterületeit. 

1992-ben - sok lobbi tevékenység eredményeként – megjelent szakképzési törvény visszahozta a népi kézműves szakmák hivatalos elfogadását.  A meglévő informális és non-formális képzések mellett megjelent a formális tanulás. Ez már egy szervezett, strukturált formában folyó ismeretszerzést jelentett és a hallgatók a kurzus végén  az állam által elismert OKJ-s bizonyítvány kaptak (szakmunkás). 

Az Országos Képzési jegyzékben 1992- ben illetve a későbbiekben szereplő szakmák:
· Kézi és gépi hímzés, 
· Takács 
· Mézeskalácskésztés, 
· Faművesség, 
· Bőrművesség, 
· Szőnyegszövés
· Gyékény-, csuhé -, szalmatárgy késztő

· Csipkekészítő

· Fazekas 
A felsorolt szakmák mellett több kézműves szakma, oktatás is visszaállt pl. ötös, kályhás, bőrdíszműves, stb.

A képzések egyszerre szolgálták, szolgálják a munkaerőpiacon történő esélynövekedést és a hagyományos tudás továbbéltetését.
A népi kézműves szakmák tananyagát központilag dolgozták ki azok a szakemberek, akik a 70-es években újratanulták az adott szakterületet. Az eltelt évek alatt jelentős gyűjtőmunkát folyatattak. Maguk is alkotóvá váltak.  Könyvek jelentek, meg amelyek vagy a régi autentikus tárgyakat mutatták be, és /vagy az új alkotásokat, amelyek az archaikus tárgyak újrafogalmazását jelentette, de abba gyökerezett, és/vagy a készítés folyamatát tartalmazta. 
Rendelkezésre állt a tudásanyag, amely alkalmas volt arra, hogy a formális oktatás tananyaga, és/vagy tankönyve legyen.  
A tananyag 30%-a elmélet a 70 %-a gyakorlat. Az arányok mutatják, hogy elsősorban gyakorlatorientált képzésekről van szó, a kézműves, így a népi kézműves képzéseknél is fontos, hogy az adott mesterségen belül a technikákat sajátítsák el a résztvevők. 
Minden mesterségnél más - más a tananyag, egy szakmán - hímzés - keresztül, mutatom be.  

Elméletben a hallgatók megismerik a magyar néprajz alapjait, az országon belül meglévő tájegységeket, illetve e tájegységekre jellemző hímző kultúrákat, azok jellemzőit, színezését, ornamentikáját, öltéstechnikáit. Tanulnak textil anyagismeretet, célja a különböző textilféleségek összetételének, jellemzőségének az elsajátítása. Megismerkednek a kézi hímzés folyamatával, az alapanyag, hímzőfonal kiválasztásától, a befejező műveletekig. Pl. az alapanyag előkészítése, a szükséges eszközök anyagok beszerzési lehetőségéi, a minták felvitele az anyagra, a késztermék adjusztálás, hibajavítás, restaurálás, stb. 

A gyakorlati képzés keretében - itt az oktatónak van szabadsága – általában 4-5 tájegység hímzéseit késztik el, ez kb. 10-15 féle. A hímzés területén használt valamennyi öltéstechnikát el kell sajátítani pl. a lapos öltés,  subrikálás, láncöltést, stb.   A tananyag megköveteli, hogy az elkészült tárgyak között legyen fehér hímzés - ez minden tájegységben megtalálható volt, csak a motívumvilága tér el egymástól. Legyen benne szűcshímzés – ez is nagyon sokfelé megtalálható volt, régebben a bundákat díszítették ezzel a technikával. Legyen benne szállánvarott (keresztszemes) – ez is nagyon sok tájegységnél megtalálható, de itt is eltérők a színek és a motívumok. Legyen benne a legújabb kori szabadrajzú gyapjúhímzés, illetve egy- két különleges hímzés is jelenjen meg, pl. úri hímzés.

A szakmák mellett emeltszintű OKJ képzésként megjelent az oktatói képzés. Sajnos ekkortájt, de még ma sem oldódott meg, hogy a népi kézműves szakmák oktatóit a felsőoktatásban képezzék. Két ével ezelőtt indult egy kísérleti kurzus, az egyik egyetemen, amelynek nincs folytatása. 
Az oktatói képzés két modulból áll. Az egyik modul neve népi játszóház vezető. A célja, hogy a hallgatók megismerkedjenek mindazokkal a természetes anyagokkal, amelyek alkalmasak a feldolgozásra. A résztvevők elsajátítják az alapanyag termelésének pl. vesző, nád, sás, szalma, vagy éppen lelőhelyének pl. agyag és/vagy a beszerzési helyét pl. fonal, gyöngy stb. 
Megtanulják, hogy az alapanyagot, hogyan kell előkészíteni, illetve azt, hogy az adott anyagból hogyan és milyen játékokat, kisebb használati tárgyakat lehet, és milyen technikákkal készíti. Néhány példa: tojás hímelés, különböző eszközökkel és eszköz nélküli fonás, gyertyamártás, adventi koszorú készítése, csuhéból, vesszőből és szalmából különböző fonatok készítése, nemezelés, gyöngyfűzés, papírsárkány készítés, betlehem készítése, stb. Az előzőekben leírt félig gyakorlati, félig elméleti tananyagot egészíti ki a magyar néprajz alapjaink az elsajátítása. 
A második modul tartalma a kézműves szakmák oktatás módszertanára irányul. Tanulnak művészettörténetet, pszichológiát, pedagógiát, az adott szakma oktatásának módszertanát. A gyakorlati képzés az önálló alkotómunkára készíti fel a résztevőket. 
Az elmúlt 20 év alatt változott a szakmák száma, a tanagyag is, de az előzőekben leírtak alapvetően nem változtak meg. A képzés modulszerkezetűvé vált. Egy új elem lépett be kb. 10 éve, a népi kézműves vállalkozási ismeretek. Ez az ismeretanyag munkaerő piacra készti fel a hallgatókat.  A második modul a választott szakma elmélet és gyakorlata.

2012-ben az OKJ területén jelentős reformra került sor. Mivel évente viszonylag kevés hallgató végez a népi kézművesség egyes szakmáiban, felmerült, hogy megszüntetik őket. Nagyon jelentős lobbi tevékenység eredménye, hogy bizonyos kompromisszumokkal, de megmaradtak. Nagy vívmánynak tartjuk, hogy örökségszakmákká nyilvánították őket.  A gyakorlatban most alakul ki, hogy ez pontosan mit jelent. Elméletileg, alacsonyabb hallgatói létszámot, magasabb állami támogatást.  Nem korlátozzák, hogy hány hallgató vehető fel. (2013-bn minden megyében elkésztették az oktatási stratégiát, amelyben konkretizálták, hogy milyen szakmákat oktathatnak a különböző intézmények és mennyi lehet a tanulói létszám.) Úgy tűnik, hogy az örökségszakmák oktatásának a tervekbe mindenhol lehetőséget adtak. 
Az 1992-es oktatási és szakképzési és törvény megjelenése után kialakult az oktatás formája és rendszere. 

Nappali képzés. 1993-ban Budapesten létrejött az első iskola, egy közművelődési intézményen keretében. (Oka, hogy a közművelődés karolta fel a területet, ott voltak a korábbi informális és non formális képzések.) A Budapesti iskola mintájára az országban több mint harminc követő iskola jött létre. Jellemzően alacsony létszámmal működő intézmények voltak és néhány kivételtől eltekintve a közművelődési intézményekhez kapcsolódtak. A tárgyi feltételek kialakításához az állam pályázati támogatásból nyújtott seftséget. 

A 20 év alatt jelentős átalakulások történtek, a nappali képzés helyszínei lecsökkentek.

Jelenleg két olyan oktatási intézmény működik az orzágban, amely csak népi kézműves szakmákat oktat - Békéscsaba és Nádudvar - 100-100 körüli diákkal. Továbbá 3-4 olyan oktatási intézmény, amely más szakmák mellett népi kézművességgel is foglalkozik. Pl. Budapest, Fót, Győr, Debrecen.  
A képzés időtartama, kezdetben három év volt, amikor a hallgatók a szakmai tantárgyak mellett közismereti tantárgyakat is tanultak. A 20 év alatt volt egy reform, amely a képzési időt lecsökkentette két évre, és csak szakmai tantárgyakat maradtak. 2013 szeptemberétől ismét visszaállt a rendszer, vagyis hároméves a képzési idő, a szaktantárgyak mellet visszajött a közismereti tantárgyak oktatása is. Oktatás óraszáma 3000 – 3400, a képzést az állam finanszírozza

Felnőttképzés. A képzés tartalma, a kapott végzettség megegyezik a nappali hallgatókéval. A képzés időtartama általában két év, de vannak intenzív kurzusok is, amely fél vagy egy év alatt befejezetődnek. 
Levelező oktatásiforma, az óraszám 300 – és 500 között van. A képzést, általtában a résztvevők vagy a munkahelyek finanszírozzák. Elvileg itt is an állami támogatás, de gyakorlatban nem működik, a meglevő feltételeket – pl. első szakma megszerzésére lehet lehívni – egyetlen képző hely nem tudja teljesíteni.

Felnőtt képző intézmények a skálája vegyes, de főleg a közművelődéshez köthető és nem az oktatási rendszerhez. Meglévő helyek: Budapest két intézmény – egy alapítványi és egy állami, Békéscsaba, ezek több szakmát is oktatnak, de egy - egy képzés előfordul, Pécsen, Veszprémbe, Sárospatakon, stb.

A felnőttek motiváltsága eltérő, egy része munkaerő piaci képzésnek tekinti, ebből a mesterségből szeretne megélni - van rá sok példa, egy része oktatni szeretné a non formális vagy a formális képzéseken, míg a harmadik része az önképzés, a hagyomány tovább éltetése miatt választja.

A 20 év eredménye:

· A majdnem elfelejtett népi kézműves tudás visszatanítása megtörtént

· A magyar kultúrában jelen van az élő népi kézművesség, amely egy művészeti ágként jeleik meg  

· 4000 alkotót lehet Magyarországon regisztrálni, akik a népi kézműves szakmák valamelyikét művelik. A tudásanyaggal rendelkezők szám becslések szerint megközelíti a 10 000 főt.
· Kinevelődőt – még ha nem is túl nagy réteg – a népi kézművességet értő és szerető közönség

· 400-500 vállalkozás működik ezen a területen, a másodállású vállalkozások száma magas.

· A népi kézműves tárgyak jelen vannak a használati és az ajándéktárgyaink között. 

Békéscsaba,2014. január 18.
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